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e-Urząd Skarbowy już otwarty
Na podatki.gov.pl wystartowała nowa usługa Ministerstwa Finansów (MF) i Krajowej Administracji Skarbowej (KAS) - 
e-Urząd Skarbowy (e-US). 

Teraz w jednym miejscu można szybko i wygodnie załatwić sprawy podatkowe, bez konieczności wizyty w urzędzie skarbowym, na poczcie czy w banku. 

Od 1 lutego 2021 r. dostępny jest już pierwszy pakiet e-usług. Kolejne będą dodawane etapami do września 2022 r.

e-Urząd Skarbowy umożliwia załatwienie wielu spraw online - bez wychodzenia z domu, na dowolnym urządzeniu i o każdej porze. Po zalogowaniu do serwisu można uzyskać dostęp do swoich aktualnych danych podatkowych, a także m.in. rozliczyć PIT, złożyć pismo do urzędu skarbowego czy opłacić należności przy pomocy elektronicznych płatności on-line. Z czasem serwis będzie rozbudowywane o kolejne funkcjonalności.
„Dzięki nowej platformie usług elektronicznych załatwianie spraw podatkowych stanie się łatwiejsze i wygodniejsze. e-Urząd Skarbowy to kolejny ważny krok w stronę nowoczesnej, przyjaznej i dostosowanej do potrzeb klientów administracji” – mówi rzecznik prasowy Izby Administracji Skarbowej w Poznaniu Małgorzata Spychała-Szuszczyńska.
Usługi i funkcjonalności e-US
Na początku (od 1.02.2021) e-Urząd Skarbowy będzie oferował:

· Dostęp do swoich danych podatkowych (dane o podatniku, działalności gospodarczej, mikrorachunku podatkowym i historii logowania)

· Integrację z usługą Twój e-PIT

· Informację o nałożonych mandatach

· Dostęp do aplikacji e-mikrofirma

· Możliwość płatności online (na początku przez osoby fizyczne w zakresie PIT, CIT, VAT, PCC, podatku od spadków i darowizn, karty podatkowej, opłaty skarbowej, pozostałych podatków i należności niepodatkowych i mandatów). W serwisie będzie dostępna historia płatności online

· Możliwość złożenia w formie elektronicznej niektórych pism (np. wniosku o zaliczenie nadpłaty/zwrotu podatku na poczet innych zobowiązań). Dostępna będzie historia wysłanych dokumentów

Usługi i funkcjonalności planowane w kolejnych etapach to m.in.:

· e-zaświadczenia 

· integracja z serwisem e-TOLL 

· usługi dla notariuszy i komorników sądowych 

· usługi dotyczące m.in. składania wniosków i udostępniania informacji o stanie spraw

Zawsze otwarty, w zasięgu ręki – Twój e-US

Dostęp do serwisu e-Urząd Skarbowy jest możliwy tylko ze strony podatki.gov.pl po zalogowaniu się Profilem Zaufanym, e-Dowodem lub poprzez bankowość elektroniczną. Można również logować się swoimi danymi podatkowymi – wtedy jednak dostępność usług będzie ograniczona jedynie do modułu Twój e-PIT.
Serwis działa przez całą dobę i można z niego korzystać z dowolnego urządzenia podłączonego do internetu.

Użytkownik będzie miał dostęp do informacji i usług dotyczących go bezpośrednio, a w kolejnych etapach również do spraw innych podatników, do których uzyskał pełnomocnictwo lub dostęp do konta.

***
Projekt jest współfinansowany z Funduszy Europejskich (Program Polska Cyfrowa). Wartość całkowita przedsięwzięcia to niemal 102 mln zł, w tym dofinansowanie UE ok. 86 mln zł, a budżet państwa ok. 15,6 mln zł. 
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