OŚ. 6220.1.2011                                            Godziesze Wielkie, dnia 08 sierpnia 2011 roku
DECYZJA

o środowiskowych uwarunkowaniach zgody

na realizację przedsięwzięcia

Na podstawie art.75 ust 1 pkt. 4 , art. 64 ust.1 pkt. 1 i art. 156  ustawy z dnia 3 października 2008r. o udostępnianiu informacji o środowisku i jego ochronie, udziale społeczeństwa w ochronie środowiska oraz ocenach oddziaływania na środowisko (Dz. U. Nr 199 z 2008 r. poz. 1227 ze zm.) , § 3 ust. 1 pkt. 103 a  rozporządzenia Rady Ministrów z dnia 09.11.2010r w sprawie określenia rodzajów przedsięwzięć mogących znacząco oddziaływać na środowisko oraz szczegółowych uwarunkowań związanych z kwalifikowaniem przedsięwzięcia do sporządzenia raportu o oddziaływaniu na środowisko (Dz.U. Nr 213, poz. 1397) oraz art.104 Kodeksu postępowania administracyjnego (Dz. U. Z 2000r. Nr 98, poz. 1071 ze zmianami), po rozpatrzeniu wniosku Pana  Dominika Drobnika, zam. Godziesze Wielkie, ul. M. Konopnickiej 11, 62-872 Godziesze Małe, z dnia 20 kwietnia 2011r. (data wpływu 26 kwietnia  2011r) w sprawie wydania decyzji o środowiskowych uwarunkowaniach zgody na realizację przedsięwzięcia polegającego na: budowie budynku inwentarskiego – obory wraz z urządzeniami towarzyszącymi typu płyta gnojowa, zbiornik na płynne odchody zwierzęce, na działce nr 569 w miejscowości Godziesze Wielkie
Orzekam
I. brak potrzeby przeprowadzenia oceny oddziaływania przedsięwzięcia na środowisko

II. Określam środowiskowe uwarunkowania:

1) Rodzaj i miejsce realizacji przedsięwzięcia
Planowana inwestycja usytuowana będzie na działce rolnej  nr 569 obręb geodezyjny Godziesze Wielkie, powiat kaliski, pow. działki 9400 m2, właścicielem działki jest inwestor przedsięwzięcia. 
Przedsięwzięcie polegać będzie na budowie budynku inwentarskiego obory dla krów mlecznych wraz  z urządzeniami towarzyszącymi typu płyta gnojowa oraz podziemny zbiornik na płynne odchody zwierzęce. Obecnie w istniejących zabudowach gospodarskich utrzymywane jest bydło ras mlecznych w rożnych grupach wiekowych o łącznej obsadzie średnio na poziomie ok. 30 DJP. Projektowany obiekt o powierzchni zabudowy ok. 480 m2 zwiększy obsadę do ok. 66 DJP. Projektowana obsada wymaga wybudowania płyty gnojowej o pow. użytkowej 232 m2 oraz zbiornika na płynne odchody zwierzęce o pojemności 165 m3 (łącznie z już istniejącym i zbiornikami). Całości inwestycji usytuowana jest w centralnej części działki rolnej nr 563 we wsi Godziesze Wielkie, na terenach wiejskich w zwartej zabudowie zagrodowej w gospodarstwie rolnym. Sąsiednie działki zabudowane są budynkami mieszkalnymi oraz budynkami gospodarczymi do produkcji rolnej. Najbliższe budynki mieszkalne na działkach sąsiednich znajdują się w odległości ok. 50 -60 m od krawędzi  budynku obory , i ok. 90-100 m od krawędzi płyty obornikowej.
2) Warunki wykorzystania terenu w fazie realizacji i eksploatacji, ze szczególnym uwzględnieniem konieczności ochrony cennych wartości przyrodniczych, zasobów naturalnych i zabytków oraz ograniczenia dla terenów sąsiednich.

Działka jest własnością inwestora. Obecnie na działce znajduje się budynek inwentarski o obsadzie ok. .30 DJP. Budowa nowego budynku nie wymaga wycięcia drzew. Część terenu znajdującego się w pobliżu lokalizacji wykorzystana będzie do okresowego magazynowania materiałów budowlanych oraz do wykonywania wszelkich prac budowlano – instalacyjnych. Prace ziemne spowodują przekształcenie powierzchni ziemi i gleby z powodu wykopów pod posadowienie budowanego obiektu. W trakcie realizacji przedsięwzięcia okresowo wzrośnie ruch samochodowy. Podczas pracy maszyn i urządzeń występować będzie oddziaływanie w zakresie przyrostu emisji zanieczyszczeń do powietrza i emisji hałasu. Ze względu na małą skalę przedsięwzięcia prace realizowane, przy sprawnie prowadzonej inwestycji, będą procesem  krótkotrwałym.
Na etapie realizacji i  eksploatacji przedsięwzięcia należy:
- w projektowanym budynku zainstalować wentylację bezszumową - grawitacyjną
- w nowoprojektowanym budynku prowadzić chów na płytkiej ściółce;

- obornik przechowywać na szczelnej płycie, następnie rozprowadzać na pola własne, na podstawie ustawy z dnia 10 lipca 2007r. o nawozach i nawożeniu (Dz. U. z 2007r Nr 147 POZ. 1033);
- w planowanym budynku inwentarskim wykonać szczelną posadzkę oraz system kanalizacji wewnętrznej służącej do kierowania ścieków z mycia obiektu, zawierających środki dezynfekcyjne do zbiornika bezodpływowego;

- wszystkie prace związane z eksploatacją przedsięwzięcia, w tym ruch kołowy prowadzić jedynie w porze dziennej, tj. w godz. 6:00 – 22:00;

- zagospodarować masy ziemne powstałe podczas robót ziemnych zgodnie z ustawą  z dnia 27 kwietnia 2001r. Prawo ochrony środowiska          
3) Wymagania dotyczące ochrony środowiska konieczne do uwzględnienia w projekcie budowlanym.
- planowane zamierzenie inwestycyjne należy zaprojektować w sposób określony przepisami prawa oraz zgonie z zasadami wiedzy technicznej, przyjmując technologie i urządzenia przyjazne środowisku oraz zapewniając poszanowanie występujących w zasięgu oddziaływania uzasadnionych interesów osób trzecich;
- zapewnić właściwe gospodarowanie odpadami poprzez minimalizację ich ilości, selektywne magazynowanie w wydzielonych miejscach, w sposób zabezpieczający środowisko gruntowo-wodne przed ewentualnymi zanieczyszczeniami oraz przekazanie odpadów podmiotom posiadającym wymagane prawem zezwolenie w zakresie gospodarki odpadami;
- padłe sztuki zwierząt, natychmiast usuwać z budynków inwentarskich. Zamrożony w workach foliowych odpad magazynować w zamkniętym pomieszczeniu o utwardzonym podłożu, maksymalnie 48 h i przekazywać go do unieszkodliwienia. 

4) Wymogi w zakresie przeciwdziałania skutkom awarii przemysłowych, w odniesieniu do przedsięwzięć zaliczanych do zakładów stwarzających zagrożenie wystąpienia poważnych awarii.

Nie wymagane w sprawie.

5) Wymogi w zakresie ograniczania transgranicznego oddziaływania na środowisko w odniesieniu do przedsięwzięć, dla których przeprowadzono postępowanie dotyczące transgranicznego oddziaływania na środowisko.

Nie wymagane w sprawie.

6) W przypadku, o którym mowa w art. 135 ust. 1 ustawy z dnia 27 kwietnia 2001 r. – Prawo Ochrony Środowiska – stwierdzenie konieczności utworzenia obszaru ograniczonego użytkowania.

Nie wymagane w sprawie. 
7)  Nie stwierdzam konieczności przeprowadzania oceny oddziaływania przedsięwzięcia na środowisko oraz postępowania w sprawie transgranicznego oddziaływania na środowisko w ramach postępowania w sprawie wydania decyzji, o których mowa w art. 72 ust.1 pkt. 1 ustawy z dnia 3 października 2008r o udostępnianiu informacji o środowisku i jego ochronie, udziale społeczeństwa w ochronie środowiska oraz o ocenach oddziaływania na środowisko.
8) Charakterystyka całego przedsięwzięcia, będąca załącznikiem do niniejszej decyzji, stanowi integralną część decyzji.

9) Niniejszą decyzję wydaje się na czas określony tj. na okres czterech lat licząc od dnia , w którym niniejsza decyzja staje się ostateczna.
UZASADNIENIE

Pan Dominik Drobnik, zam. Godziesze Wielkie, ul M. Konopnickiej 11, 62-872 Godziesze Małe, wystąpił z wnioskiem o wydanie decyzji o środowiskowych uwarunkowaniach zgody na realizację przedsięwzięcia polegającego na: budowie budynku inwentarskiego – obory wraz z urządzeniami towarzyszącymi typu płyta gnojowa, zbiornik na płynne odchody zwierzęce, na działce nr 569 w miejscowości Godziesze Wielkie
Dnia 26 kwietnia 2011r. zostało wszczęte postępowanie w sprawie wydania decyzji o środowiskowych uwarunkowaniach w/w przedsięwzięcia. zgodnie z art. 64 § 4 kpa (Dz.U. Nr 98, poz. 1071 z 2000 r. ze zmianami) powiadomiono strony o możliwości zapoznania się przedmiotowymi zamierzeniami oraz o możliwości wnoszenia uwag i wniosków. 

Zgodnie z art. 64 ust. 1 poz.1 i 2 ustawy z dnia 3 października  2008r. o udostępnianiu informacji o środowisku i jego ochronie, udziale społeczeństwa w ochronie środowiska oraz ocenach oddziaływania na środowisko (Dz. U. Nr 199 z 2008 r. poz. 1227ze zm) , § 3 ust. 1 pkt. 103 a  rozporządzenia Rady Ministrów z dnia 09.11.2010r w sprawie określenia rodzajów przedsięwzięć mogących znacząco oddziaływać na środowisko oraz szczegółowych uwarunkowań związanych z kwalifikowaniem przedsięwzięcia do sporządzenia raportu o oddziaływaniu na środowisko (Dz.U. Nr 213, poz. 1397),  wystąpiono do Regionalnego Dyrektora Ochrony Środowiska w Poznaniu  i Państwowego Powiatowego Inspektora Sanitarnego w Kaliszu o opinię co do potrzeby sporządzenia raportu o oddziaływaniu na środowisko. Regionalny Dyrektor Ochrony Środowiska  w Poznaniu postanowieniem z dnia 07 lipca 2011r. (data wpływu 11 lipca 2011r) nr WOO-I.4240.234.2011.AR1 uznał iż przedsięwzięcie nie wymaga sporządzenia raportu, Państwowy Powiatowy Inspektor Sanitarny zakwalifikował przedsięwzięcie do sporządzenia raportu – pismo z dnia 12 maja 2011r. (data wpływu 16 maja 2011r) nr ON-NS-72/3-37(1)/11.

Biorąc pod uwagę w/w opinie oraz analizę całego przedsięwzięcia Wójt Gminy Godziesze Wielkie wydał postanowienie dnia 14 lipca 2011r w którym odstąpiła od obowiązku sporządzenia raportu oddziaływania przedsięwzięcia na środowisko, 
Wójt Gminy Godziesze Wielkie dnia 14 lipca 2011r. zawiadomił strony postępowania o zgromadzeniu całej dokumentacji potrzebnej do wydania decyzji o środowiskowych uwarunkowaniach z możliwością zapoznania się z zebranym materiałem oraz wnoszeniu uwag. Podczas całego postępowania nie wpłynęły  uwagi co do planowanego przedsięwzięcia. Podczas całego postępowania właściciel działki nr 568 Godziesze Wielkie zapoznał się ze zgromadzona dokumentacją.

 W świetle powyższych ustaleń stwierdzono, że niniejsza decyzja o środowiskowych uwarunkowaniach jest zgodna z obowiązującymi przepisami prawa i orzeczono jak w sentencji.

POUCZENIE

Od decyzji służy stronie odwołanie do Samorządowego Kolegium Odwoławczego w Kaliszu za pośrednictwem Wójta Gminy Godziesze Wielkie w terminie 14 dni od daty otrzymania.

Załączniki:

1. Charakterystyka przedsięwzięcia.
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